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1 Die Darstellung von Daten

1.1 Das Kreisdiagramm

Wir beginnen mit einem Beispiel, welches uns durch das g&hkrigt hindurch begleiten wird (Standard-
beispiel):

Eine Klasse aus 12 Schulern hat bei einer Priifung folgenderNgeschrieben:

[29][37[49[33[41[51[54]41]42]57]5.7]3.7]

Fulle die untenstehende Tabelle aus und stelle Deine Eiggbnachher mit Hilfe des Kreises dar.

Note | 1-2 | 2.1-3.0| 3.1-4.0| 4.1-5.0| 5.1-6.0
Anzahl

Die Liste mit den Noten (oder allgemein mit den Daten) hdiktiste, der Kreis mit den eingezeichneten
Daten ist eirKreisdiagramm.

1.2 Histogramm

Es ist auch moglich, die Noten mit einem sogenannten Hiatagr darzustellen. Dazu runden wir die er-
zielten Noten zuerst auf halbe Noten (so kénnen wir die Datefacher darstellen). Wir erhalten folgende
gerundete Noten:
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[3]35[5[35[4[5[55]4[4]55]55]35]

Wir haben also 1 mal die Note 3, 3 mal die Note 3.5, 3 mal die Mp&mal die Note 5 und 3 mal die Note
5.5.

Das Histogramm sieht folgendermassen aus:
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Die Unterteilung des Histogramms (die Breite der Balkemjrkanterschiedlich erfolgen.

Ubung

1. Ein Waurfel wird zweimal geworfen. Wir betrachten dabeidiggensumme der beiden Zahlen. Fille
die Tabelle aus und stelle die Daten mit einem Histogramm dar

AS 2!3|4(5|6|7|8|9]10|11]| 12
Anz. Falle| 1| 2

1.3 Daten verfalschen

Einfihrungsbeispiel Zwischen 1962 und 1984 wurde der Zehnkampf-Weltrekord 1BvWdidoessert (Ab
1984 wurde eine neue Bewertungsskala eingefiihrt). Die 2ahlen lauten folgendermassen:

1963 | 1967 | 1972 | 1975| 1976 | 1982 | 1984
8206 | 8319 | 8454 | 8524 | 8618 | 8704 | 8798

Zeichne diese Werte in die untenstehenden drei Tabellefjeseils von Neuem).



beschreibende Statistik 26.02.2009 Theorie und Ubungen 4
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Frage: Was stellst Du fest, wenn Du die oberen drei Diagramme vietgge ?
Ubungen

2. Die Zahlen in der untenstehenden Tabelle geben jeweiisBanzin-Durchschnittverbrauch auf
100km in Litern an.

e Die mittlere Zeile: Durchschnittsbenzinverbrauch alleEuropa zugelassenen Dieselfahrzeuge.
e Die unterste Zeile: Durchschnittsbenzinverbrauch eimstitmmten Dieselmodells.

1984 | 1986 | 1988 | 1990 | 1992 | 1994 | 1996 | 1998 | 2000
66 | 63 | 6.2 | 6.2 | 6,3 | 6.3 | 6.2 | 6.2 6.3
65 | 59 | 58 | 57 | 57 | 57 | 56 | 57 | 57

Die Daten sollen so dargestellt werden, dass moglichstWesbung fir das Modell der untersten
Zeile gemacht wird.

1.4 Schlisse ziehen aus Daten

Ubung

3. Im Beobachter wurde einmal folgendes Diagramm zum TheelaRéttungseinsatze gedruckt:

800 +

700 A/

600 - Skifahren

500 +

400 +

300 1~ Snowboar.

200 a/d

100
0 J Gleitichirm

1995 1996 1997

Was meinst Du zu der folgenden Aussage: ,Von allen drei Spten ist Skifahren am geféhrlich-
sten®.
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4. Kommentiere die Aussagen in den folgenden zwei Artikeln:

2 Der Mittelwert

Mit dem Mittelwert X wollen wir die Leistung der gesamten Klasse mit einer ZakHaiicken. Beispiels-
weise ist der Notendurchschnitt aus 4 Noten ein MittelwErterechnet sich mit folgendem Schema:

e Alle Noten aufsummieren.

e Die erhaltene Zahl durch die Anzahl Noten dividieren.

Frage: Wie gross ist der Mittelwert fur die Daten des Einfihrundspiels ? k.49

Formal wird der Mittelwert folgendermassen notiert:
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X1 +Xo+---+Xn
n

X =
Ubungen

5. Ein fairer Wirfel wird 10 Mal geworfen, die geworfenen Zatlsind 1,2,2,3,3,2,5,3,1,6. Berechne
[2.9]

den Mittelwert.

Eine Klasse mit 20 Schilern hat eine Priifung in Mathengdtchrieben und einen Notendurch-
schnitt von 4.20 erzielt. Berechne den Notendurchschwénn

a) zwei Schiler anstatt eine 3 nun plétzlich eine 5 erhaltachdem sie erfolgreich reklamiert

[4.40

haben.
4.31]

b) der Schiler mit der Note 1 nicht berticksichtigt wird.

Warum muss man vorsichtig sein bei der InterpretatiorMiésiwertes ?

7.

8. Beieiner Querschnittsprifung hat eine Klasse A einemhbidrchschnitt von 4.2, wéhrend die Klas-
se B einen Notendurchschnitt von 3.8 hat. Was meinst Du zhdssage: ,Das Niveau der Klasse
A'ist hoher als das Niveau der Klasse B*?

3 Der Median

Der Median ist ,die Zahl, die in der Mitte steht* bezogen aigf @rossenordnung. Er wird mit folgendem
Vorgehen bestimmt:

e Daten der Grosse nach ordnen.

— Ist die Anzahl Daten ungerade, dann wird einfach die ZahkinMitte genommen.

— Ist die Anzahl der Daten gerade, dann wird der Mittelwert lokiden in der Mitte liegenden
Daten genommen.

Aufgabe: Berechne den Median fur die Daten des Einfiihrungsbeispiels [4.19
Ubung
9. Uberlege: Welchen Vorteil hat der Median gegeniiber detteMiert, welchen Nachteil ?
449 [

10. Berechne den Median der folgenden beiden Datenreihen.

a) 1,3,3,3,4,5,8,9,9 b) 9,8,2,4,2,2,8,5
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4 Die Varianz und die Standardabweichung

Wir versuchen nun mit einer Zahl auszudriicken, wie weit di¢e ,auseinanderliegen“(Streuung). Dies
geschieht folgendermassen:

Berechne den Mittelwert.

Berechne fiir jede Note die Differenz zum Mittelwert.

Quadriere alle Differenzen.

Summiere alle Quadrate auf und dividiere durch (n-1) (ireves Fall die Anzahl Noten minus 1).

Die Zahl, die dabei herauskommt, nennen Marianz. Beachte, dass es auch andere Wege gibt, um die
Streuung der Daten mit einer Zahl auszudriicken ! Dass duarel) dividiert wird, hat technische Griinde,
auf die wir nicht néher eingehen.

Aufgabe: Berechne die Varianz fur die Daten des Einfiihrungsbeispiel [0.89

Symbolisch wird die Varianz folgendermassen notiert:

(X1 —X)?+ (X — X)? + ... 4 (X0 — X)?
n-1

Var (X) =

Eine weitere Grodsse ist die Standardabweicho)), die der Vollstandigkeit halber noch erwéahnt wird.
Sie ist einfach die Wurzel der Varianz.

o(X) = \/Var(X)

Frage: Wie gross ist die Standardabweichung des Einflihrungsieéssp p.o4

Ubung
11. Uberlege: Warum werden die Differenzen quadriert ?
12. In einem Bienenverein wird die Anzahl der Bienenschveggemeldet, die pro 10 Tage eingefangen

worden sind. Berechne aus diesen Daten die Varianz und ainel&tdabweichung. 44.77, 6.8%4

April | April April Mai Mai Mai Juni Juni Juni Juli
1.-10.| 11.-20.| 21.-30.| 1.-10.| 11.-20.| 21.-31.| 1.-10.| 11.-20.| 21.-30.| 1.-10.
4 3 14 22 11 5 6 3 0 1
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zusatzliche Antworten

7. Eristempfindlich gegentber Ausreissern, die den Migetwerfalschen kdnnen.

8. Man misste die Hintergriinde untersuchen, aufgrund désniichnittes kann noch kein Schluss
gezogen werden. Vielleicht sind in der Klasse B zwei Schidierim Sommer sowieso gehen wollen
und eine 1 geschrieben haben,... . Solche Schiiler beegrileben den Mittelwert.

9. Ausreisser spielen keine Rolle, es werden aber nichDalten berucksichtigt.

11. Damit sich positive und negative Zahlen nicht gegeigseittheben. Man kénnte zum Beispiel auch
die Betrage nehmen und addieren (wir wiirden so einfach eidera Schatzgrosse erhalten).



